

علمِ کیمیا اور طبیعیات کی اہمیت

قرآن اور خلافتِ ارض کے نقطہ نظر سے

قرآن مجید کا تاریخی کارنامہ

یورپ کو سائنس کے میدان میں ترقی کے باوجود تک پہنچنے کے لیے ہزاروں لاکھوں آدمیوں کی قربانی دینی پڑی، جو کلیسا (CHURCH) اور سائنس کی کشمکش کا طویل اور غونی باب ہے، مگر اسلام کی تاریخ اس قسم کی کسی آزمائش اور عبرت ناک داستان سے آشنا نہیں ہے، کیونکہ اسلام، عیسائیت کی طرح تجربہ و مشاہدہ کا حریف نہیں بلکہ علم و تجربہ کو پروان چڑھانے والا اور شاہدے کی ہیبت افزائی کرنے والا تھا۔

یہ حقیقت اب کوئی راز کی بات نہیں رہی کہ یورپ کی نشاۃِ ثانیہ (RENAISSANCE) کی ساری ترقی قرونِ وسطیٰ کے مسلمانوں کے تجربات و مشاہدات اور بلند پایہ تحقیقات کا نتیجہ تھیں اور مسلمانوں کی تمام ترقی قرآنِ حکیم کی انقلابی دعوتِ فکر کا منطقی نتیجہ تھیں، جو یونانی طرزِ فکر سے بنیادی طور پر مختلف ہے۔ لہذا مسلمان فکر یونان سے سیراب ہونے کے باوجود ارسطو اور دیگر حکما کے مقلد جامد نہیں تھے، بلکہ انہوں نے قرآنی فکر اور اس کے منشا کے مطابق بہت جلد تجربات و مشاہدات شروع کر کے جدید سائنس کی داغ بیل ڈالی اور ایک بالکل نئے عہد کا آغاز کیا۔

قرآنِ حکیم دنیا کا وہ پہلا صحیفہ ہے جو غلط نظریات و مفروضات اور تقلید پرستی کی مذمت کرتے ہوئے نظامِ کائنات سے استدلال کرتا ہے اور زمین، آسمان، چاند، سورج، ستارے، ابر، ہوا، پہاڑ، مختلف حیوانات اور نباتات وغیرہ تمام مظاہرِ فطرت کا بغور مطالعہ و مشاہدہ کرنے کی مختلف اسالیب میں تاکید کرتا ہے مثلاً:

الْقُلُوبُ إِلَىٰ شَمْسٍ إِذَا أَمْسَرَ وَيَنْبَغِ طَاتٍ فِي ذِكْرِهِ لَا يَسْتَلِيمُونَ لِيَوْمٍ لَّيُؤْمِنُونَ ۝ (الانعام: ۹۹)

غور سے دیکھو اس کے پھل کو جب وہ پھلنے اور پکنے لگے۔ یقیناً اس باب میں ایمان لانے والوں کے لیے دلائل

نشانات موجود ہیں۔

وَلَقَدْ جَعَلْنَا فِي السَّمَاءِ بُرُوجًا وَزَيَّنَّاهَا لِلنَّظِيرِينَ ۝ (الحجر، ۱۶)

اور ہم نے آسمان میں بہت سے بروج (لکشاخیں) بنا دیے ہیں اور نمودار دیکھنے والوں کے لیے انہیں مزین

کر دیا ہے۔

أَفَلَا يَنْظُرُونَ إِلَى الْإِبِلِ كَيْفَ خُلِقَتْ ۖ وَنظروا إِلَى السَّمَاءِ كَيْفَ رُفِعَتْ ۖ وَنظروا إِلَى الْجِبَالِ كَيْفَ نُصِبَتْ ۖ وَنظروا إِلَى الْأَرْضِ كَيْفَ سُطِحَتْ ۖ (الغاشية، ۱۷ - ۲۰)

کیا وہ نہیں دیکھتے کہ اونٹوں کی تخلیق کس طرح کی گئی ہے؟ اور زمین کس طرح (مضبوطی سے) نصب کیے گئے ہیں؟ اور زمین کس طرح (اس کی پوری گولائی میں) بچھائی گئی ہے؟

قُلِ انظُرُوا مَاذَا فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ط (یونس، ۱۰۱)

کہہ دو کہ تم غور سے دیکھو کہ زمین اور آسمانوں میں کیا کیا چیزیں موجود ہیں۔

قُلْ سِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ بَدَأَ الْخَلْقَ (العنكبوت، ۲۰)

کہہ دو کہ زمین میں چل پھر کر دیکھو کہ تخلیق کی ابتدا کس طرح ہوئی؟

ان تمام آیات میں سب سے زیادہ قابلِ غور اور مرکزی لفظ ”نظر“ ہے، جس کے مشتقات ”نظروا“، ”انظروا“ اور ”أفلا ينظرون“ ہیں۔ ”نظر“ کے معنی محض دیکھنے کے نہیں ہیں، بلکہ اہل لغت اور ائمہ تفسیر کی تصریح کے مطابق غور و فکر کرنے اور ”نظرِ غائر“ ڈالنے کے ہیں۔

نظرہ : تاملہ یعنی - اس شخص نے (غلام چیز پر) نظر ڈالی۔ یعنی اپنی آنکھ کے ذریعے اس

چیز کا جائزہ لیا۔

المجوہری: النظر تأمل الشيء بالعين۔ جوہری نے کہا ہے کہ نظر آنکھ کے ذریعے غور کرنے یا

جائزہ لینے کو کہتے ہیں۔

اہم راغب لکھتے ہیں: نظر کے اصل معنی کسی چیز کو دیکھنے یا اُس (کی اہمیت) کا ادراک کرنے کے لیے آنکھ یا قوتِ فکر کو بار بار حرکت دینے (تقلیب) کا نام ہے۔ اور کبھی ”نظر“ سے مراد غور و فکر اور

کسی چیز کی کھود کر کرید کرنا (مطالعہ و تحقیق) ہوتا ہے، اور کبھی اس سے مراد وہ معرفت ہوتی ہے جو غور و فکر کے بعد حاصل ہوتی ہے۔ اسی لیے محاورے میں کہا جاتا ہے: "نظرت فلم تنظر" تو نے دیکھا مگر غور نہیں کیا۔ ارشادِ باری (قل النظر واماذا فی السموات) میں النظر وا کے معنی ہیں تا ملوا۔ یعنی غور و فکر کرو۔ لفظِ نظر کا استعمال عوام کے نزدیک زیادہ تر "رویتِ بصر" کے لیے ہوتا ہے، جب کہ خواص کے نزدیک اس کا استعمال زیادہ تر بصیرت کے لیے ہوتا ہے۔

یہ محض ائمہ لغت ہی کی تحقیق نہیں ہے بلکہ مفسرین بھی اس لفظ کے یہی معنی مراد لیتے ہیں۔ چنانچہ اوپر جو آیات نقل کی گئی ہیں، ان میں سورۃ النعام والی آیت کی تفسیر میں علامہ زکریا تحریر فرماتے ہیں:

نظر اعتبار و استبصار و استدلال

عبرت و بصیرت اور استدلال کی نظر سے دیکھو۔

مفسر ابو مسعود تحریر فرماتے ہیں:

أى أنظروا اليه نظر اعتبار و استبصار اذا أخرج ثمره

یعنی جب پھل نمودار ہونے لگے تو اس کو پچھم عبرت و بصیرت دیکھو۔

علامہ رشید رضا مصری تحریر فرماتے ہیں:

أى النظر و النظر تأمل و اعتبار

یعنی غور و فکر اور عبرت کی نظر سے دیکھو۔

اس لحاظ سے "نظر" کے معنی محض برہنہ طور پر دیکھنے کے نہیں بلکہ غور سے دیکھنے، غور و فکر کرنے، نظر بصیرت ڈالنے اور پچھم عبرت معائنہ کرنے کے ہیں۔ اب پچھلی آیتوں کا جائزہ لیجیے تو معلوم ہوگا کہ "نظر" کا دائرہ عالمِ جمادات، عالمِ نباتات، عالمِ حیوانات اور عالمِ افلاک تک عام مرنی و محسوس چیزوں اور کل موجودات پر محیط ہے۔

یہ قرآن حکیم کی ایک زبردست خصوصیت ہے کہ وہ سلبی اور ایجابی دونوں حیثیوں سے اپنے متبعین

۴ تفسیر کشف

۴ مفردات قرآن

۵ تفسیر المنار

۵ تفسیر ابو مسعود بر حاشیہ تفسیر کبیر

کو خصوصاً اور نوعِ انسان کو عموماً موجوداتِ عالم کے مطالعہ و مشاہدہ پر ابھارتا ہے اور ان نظام و ظواہر کی ساخت و پرداخت اور ان کے نظاموں کا منظم مطالعہ کرنے نیز ان اشیاء و حوادث کے علل و اسباب کا پتہ لگانا کہ ایک مسبب الاسباب تک پہنچنے کی دعوت دیتا ہے۔ وہ بار بار اتمامِ حجت کی خاطر الزامی طور پر کہتا ہے:

أَوَلَمْ يَنْظُرُوا فِي مَلَكُوتِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا خَلَقَ اللَّهُ مِنْ شَيْءٍ لَّا (الاعراف: ۳۰)

کیا انھوں نے زمین و آسمان کی بادشاہت اور اللہ کی پیدا کردہ مخلوقات میں غور نہیں کیا؟

أَوَلَمْ يَرَ الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنَاهُمَا ط وَجَعَلْنَا

مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ حَيٍّ ط أَفَلَا يُؤْمِنُونَ ۵ (الانبیاء: ۳۰)

کیا انھوں نے مشاہدہ نہیں کیا کہ (پہلے) زمین اور سارے اجرامِ سماوی با ہم لے ہوئے تھے، جن کو

ہم نے جدا کر دیا، اور پانی ہی سے ہر زندہ چیز کو بنایا، تو کیا یہ لوگ (پھر بھی) ایمان نہیں لائیں گے؟

أَلَمْ تَرَ أَنَّ السَّمَاءَ أَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَلَكَهُ يَنَابِيعٌ فِي الْأَرْضِ ثُمَّ يُخْرِجُ بِهَا زُرْعًا مُخْتَلِفًا

أَلْوَانًا ثُمَّ يَهْبِجُ فَتُرَبُّهُ مُضْمَرًا ثُمَّ يُجْعَلُ حُطَامًا ط إِنَّ فِي ذَلِكَ لَكِرَاتٍ لِّأُولِي

الْأَلْبَابِ ۵ (الزمر: ۲۱)

کیا تو نے مشاہدہ نہیں کیا کہ اللہ نے بلندی سے پانی برسایا، پھر اس کو زمین کے سوتوں میں داخل کر دیا۔

پھر وہ اسی پانی کے ذریعے رنگ برنگی کیستیاں نکال دیتا ہے۔ پھر وہ کھیتی خشک ہو جاتی ہے جس کو تو زرد ہوتے

ہوتے دیکھتا ہے۔ پھر وہ اس کو چورا چور کر دیتا ہے۔ اس باب میں دانش مندوں کے لیے ایک بڑی چونکا

دینے والی (خبر) ہے۔

اوپر دو قسم کی آیاتِ نقل کی گئی ہیں۔ اول قسم عملی سائنس (PRACTICAL SCIENCE)

کی بنیاد ہیں، جن سے سائنسی علوم کی باقاعدہ تدوین عمل میں آتی ہے، اور قسم ثانی منکرین و معاندین

کے لیے بطور اتمامِ حجت وارد ہوتی ہیں۔ اس لحاظ سے قرآن کی نظر میں اس دعوتِ فکر و تحقیق کے دو

بنیادی مقاصد ہیں جن کی مختصر تشریح اس طرح ہے:

۱۔ اسلام کے بنیادی مقاصد اور اُس کے اساسی نظریات و معقولات خصوصاً توحید، رسالت،

اور معاد کے اثبات اور ان کی صداقت و حقانیت کے لیے نظامِ کائنات سے دلائل پیش کرنا، تاکہ ان

کی حیثیت پوری طرح کھل کر سامنے آجائے اور کسی قسم کا اشتباہ باقی نہ رہ جائے، جیسا کہ دوسرے مواقع پر اس اصول کی تفصیل اس طرح بیان کی گئی ہے:

وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِلْمُوقِنِينَ ۗ وَفِي أَنْفُسِكُمْ أَفَلَا تُبْصِرُونَ (الذاریات ۱، ۲۰-۲۱)
 اور زمین میں یقین کرنے والوں کے لیے بہت سی نشانیاں (صحیفہ فطرت میں) موجود ہیں اور خود تمہاری ہستیاں میں بھی۔ کیا تم کو نظر نہیں آتا؟

۲۔ اہل اسلام کو خصوصیت کے ساتھ تسمیہ موجودات کی طرف راغب کرنا۔ بعض موجوداتِ عالم میں جو طبعی اور نوعی فوائد۔ قوانینِ فطرت کے روپ میں۔ موجود ہیں، ان سے استفادہ کر کے انسانی زندگی کو بہتر بنانے اور زمینِ برحق کے غلبہ و دفاع کے لیے فوجی و عسکری حیثیت سے قوت و شوکت حاصل کرنے کی طرف ترغیب دلانا، تاکہ اس سے خلافتِ ارض کے دیگر مقاصد پورے ہوں اور اقوامِ عالم کی اصلاح کا فریضہ بھی انجام پائے۔ بانفاظ دیگر اہل اسلام سائنسی علوم و فنون میں ترقی کر کے اتنی قوت و طاقت بھی حاصل کر لیں کہ ایک حیثیت سے وہ دینِ الہی کو تمام ادیان پر۔ مادی نقطہ نظر سے۔ غالب کر سکیں تو دوسری طرف دنیا میں خدائی فوجدار بن کر عدل و انصاف اور اصلاحِ عالم کا فریضہ بھی انجام دے سکیں۔ کُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ۔ اسی وجہ سے نوعِ انسانی کو "علمِ اسماء" اور "علمِ تسمیہ" سے بھی نوازا گیا ہے۔

چنانچہ جس وقت حضرت آدم کو خلیفہ بنانے کا اعلان ہوا تو اللہ تعالیٰ نے انھیں تمام چیزوں اور کل موجودات کا علم دے دیا، وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا۔ اکثر مفسرین کے نزدیک اس سے مراد تمام چیزوں کے اسماء اور ان کے خواص و تاثیرات کا علم ہے۔ یہ جس کو بطور ایک اصطلاح "علمِ اسماء" کہا جاسکتا ہے۔ اس میں ہمارے لیے سبق یہ ہے کہ زمین میں خلیفہ بننے اور صحیح معنی میں "منصبِ خلافت" پر

بہ غلبہ دین کی دو صورتیں ہیں۔ ایک تو دلیل و استدلال کے ذریعے غالب کرنا اور دوسرے مادی و ظاہری حیثیت سے برتری حاصل کرنا۔ اسلام کی نشاۃِ ثانیہ کے لیے یہ دونوں پہلو بہ یک وقت مطلوب ہیں۔ ورنہ خاطر خواہ نتائج نکل نہیں سکتے اور دینِ برحقِ علمی اعتبار سے برحق ہونے کے باوجود مادی و عسکری حیثیت سے اپنا دفاع نہیں کر سکتا۔ یہ اس کی تفصیل اور مفسرین کے دلائل پر بحث میں نے ایک دوسرے مقالے میں کی ہے جس کا عنوان ہے "خلافت"

فائز ہونے کے لیے ”علمِ اسما“ میں دسترس حاصل کرنا ضروری ہے۔ اور ”علمِ اسما“ کی جیسی تحقیق و تفتیش موجودہ دور میں علومِ سائنس کے تحت کی گئی ہے، کسی اور دور میں نہیں کی گئی۔ چنانچہ علمِ کیمیا (کیمسٹری) طبیعیات (فزکس)، ارضیات (جیالوجی)، علمِ نباتات و حیوانات (بیا لوجی) اور فلکیات (اسٹرا نومی) میں جتنی بھی چیزوں سے بحث کی جاتی ہے اور ان کے جو جو طبیعی (فزیکل) خواص و تاثیرات بیان کیے جاتے ہیں، وہ سب کے سب حیرت انگیز طور پر ”علمِ اسما“ میں سما جاتے ہیں۔ یہ ایک جامع اصطلاح ہے جو کل علومِ سائنس پر حاوی ہے۔ لہذا ”علمِ اسما“ ہماری کھوئی متاع ہے، جس کی تحصیل پر نہ صرف ہماری شان و شوکت موقوف ہے بلکہ دینِ الہی کے حقیقی دفاع کا دار و مدار بھی اسی پر ہے جیسا کہ آئندہ سطور سے ظاہر ہوگا۔

حقیقت یہ ہے کہ مظاہر کائنات میں ودیعت شدہ فوائد اور ان کی توانائیوں سے مستفید ہونے کے لیے ان علوم کی تحصیل بہت ضروری ہے۔ ان علوم کے بغیر ہم نہ تو مظاہر کائنات کا منظم و مربوط مطالعہ (study) کر سکتے ہیں اور نہ عملاً ان میں ودیعت شدہ فوائد و تاثیرات سے مستفید ہو سکتے ہیں۔

اَلَمْ تَرَوْا اَنَّ اللّٰهَ سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ وَاَسْبَغَ عَلَيْكُمْ نِعْمَتَهٗ ظٰهِرًا وَّ

بٰطِنًا ﴿۲۰﴾ (لقمان : ۲۰)

کیا تم نے مشاہدہ نہیں کیا کہ اللہ نے تمہارے لیے زمین اور آسمانوں کی تمام چیزیں مسخر کر دیں اور تم پر اپنی ظاہری و باطنی نعمتیں پوری کر دیں۔

یہ ظاہری و باطنی نعمتیں کیا ہیں؟ مفسرین نے ان کی کئی تو جہیں کی ہیں، جن میں نسبتاً زیادہ بہتر توجیہ علامہ مخشری نے کی ہے :

”ظاہری سے مراد وہ نعمت ہے جو مشاہدہ میں آسکے اور باطنی سے مراد وہ نعمت ہے جو کسی دلیل سے معلوم ہو سکے یا بالکل ہی نہ معلوم ہو سکے۔ اس لحاظ سے انسان کے بدن میں کتنی ہی ایسی (پوشیدہ) نعمتیں ہیں جن کو انسان نہیں جانتا اور ان کی طرف راہ یاب نہیں ہوتا۔“

۹ یہ فریضہ ”واژمین علمِ آدم“ یا آدم سے حقیقی انتساب رکھنے والوں پر ایک فرضِ کفایہ کے طور پر عائد

خصوصاً عصرِ جدید میں — ایک بے معنی سی بات ہے۔ آج روئے زمین پر جتنی بھی صنعتیں کام کر رہی ہیں، سب کی سب سائنسی علوم اور ٹکنالوجی کی مرہونِ منت ہیں، اور جو قوم آج اس میدان میں پیچھے ہے وہ گویا کہ پس ماندہ اور غیر ترقی یافتہ ہے، جس کو ترقی یافتہ قومیں کچلتی ہوئی آگے بڑھ رہی ہیں، اور اس سائنسی و صنعتی پس ماندگی کی بدولت آج اپنے دین و ایمان کا دفاع بھی مشکل ہو گیا ہے۔ جیسا کہ آج خصوصیت کے ساتھ افغانستان کے حالات شاہد ہیں۔ سائنسی علوم و فنون میں برتری ہی کی بدولت فوجی و عسکری اور سیاسی و بین الاقوامی حیثیت سے بھی برتری حاصل ہوتی ہے اور قرآن حکیم ہم کو اپنے ملک و ملت کے دفاع کے لیے سرگرم کی فوجی و عسکری تیاری کی تاکید کرتا ہے۔ **وَ اَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَ مِنْ رِباطِ الْاَخْتِلَافِ تَرْتِبُونَ بِهِ عَدُوَّ الَّذِي وَعَدُوْكُمْ الْاَلُو**۔ اور موجودہ دور کے معیار کے مطابق اس تیاری کے لیے تمام سائنسی و صنعتی علوم سے مدد لینا ناگزیر ہے۔ ظاہر ہے کہ آج تیرکمان اور تلواروں کا زمانہ نہیں ملا۔ قرآن حکیم ہماری فکری و عملی زندگی کا محور ہے، وہ ہمیں زندگی کے میدان میں کسی بھی حیثیت سے تنہا نہیں چھوڑتا۔ بلکہ ہر اعتبار سے ہماری پوری پوری رہنمائی کرتا ہے، یہ اور بات ہے کہ ہم محض اپنی زندگی کی وجہ سے اس کی ہدایت و رہنمائی سے غافل ہو کر اندھیروں میں بھٹکتے پھریں۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن حکیم ہی دنیا کا وہ پہلا صحیفہ ہے جس نے سب سے پہلے ایک انوکھے اور حیرت انگیز اسلوب میں نوعِ انسانی کو جھنجھوڑا اور اپنے ابدی حقائق کے اثبات کے لیے عملی سائنس (PRACTICAL SCIENCE) کی بنیاد ڈالی۔ جس سے آج خود مسلمان دور بھاگ رہے ہیں۔

اسلامی دور سے پہلے عملی سائنس کا وجود نہیں تھا۔ یونانی فکر اور فلسفے کا جو کچھ بھی سرمایہ تھا وہ محض نظری (THEORETICAL) اور ظنی تھا۔ یونانی فلاسفہ حکمت و دانش کی باتیں تو بڑی اچھی اچھی کہتے تھے مگر انھیں اپنی باتوں کو صداقت کے لیے کسی تجربے یا مشاہدے کی ضرورت کبھی محسوس نہ ہوئی، بلکہ اس کے برعکس وہ عمل یا تجربے کو اچھی نظر سے نہیں دیکھتے تھے۔ اس طرح ایک اعتبار سے وہ گویا "بے عمل" تھے۔ اس کے برعکس جیسا کہ لاندلہو آیات قرآنی سے ظاہر ہوتا ہے، وہ عمل اور تجربے پر اُجھارتا ہے لہذا پورے اعتماد کے ساتھ کہا جا سکتا ہے کہ اسلام ہی دنیا کا پہلا مذہب ہے جس نے سب سے پہلے خود اپنے عالم میں غور و فکر اور تحقیق و تجربہ کرنے کی دعوت دی اور عملی سائنس کی بنیاد ڈالی۔ یہ قرآن کی مشرت اور انقلابی دعوتِ فکر ہی کا نتیجہ تھا کہ اسلامی عہد میں دنیا کے علمی و فکری سرمایہ کو اکٹھا کر کے ان کا ترجمہ کیا گیا

اردان کی تہذیب و تہذیب کی گنتی۔ پھر ان علوم میں غور و فکر کر کے نئی راہیں نکالی گئیں اور علم کیمیا، طبیعیات، فلکیات، ارضیات، طب، نباتات اور علم ہندسہ و ریاضی وغیرہ جدید علوم و فنون کی داغ بیل ڈالی گئی۔ اس دور کے مسلم سائنس دانوں میں جابر بن حیان، محمد بن موسیٰ خوارزمی، ابن ہشیم، محمد بن زکریا رازی، ابن سینا، البیرونی، ابن نفیس، ابو حنیفہ دینوری، عمر خیام اور ابو القاسم الزاہری وغیرہ زیادہ مشہور ہیں۔ آٹھویں صدی سے پندرھویں صدی عیسوی تک مسلمانوں نے ان علوم و فنون کو خوب ترقی دی اور اس میدان میں ان کا کوئی ہم سر و مقابل نہیں تھا۔ مگر چند تاریخی و سیاسی اسباب — یا زیادہ صحیح لفظوں میں زوالی اُمتِ اسلامیہ — کی بنا پر پندرھویں صدی عیسوی کے بعد علوم و فنون کی شمع مشرق سے مغرب کی طرف منتقل ہوئی اور یورپ کی ذہنی و علمی بیداری کا دور شروع ہوا۔

مگر اس واقعہ کا سب سے زیادہ حیرت انگیز پہلو یہ ہے کہ مغربی قوموں میں ذہنی و فکری بیداری اور علوم و فنون کی ترقی جس رفتار سے ہوتی گئی، مسلمان — جو اس سے قبل اس میدان میں ساری دنیا کے امام تھے — اسی رفتار پر کچھ ملتے گئے، حتیٰ کہ ان علوم ہی سے بے تعلق اور اجنبی بن گئے۔ یہ تدریجی عمل گزشتہ پانچ صدیوں تک برابر جاری رہا، جو مکمل پس ماندگی پر منتهی ہوا۔ آج امتِ مسلمہ کی زبوں حالی کو دیکھ کر یہ یقین کرنا مشکل معلوم ہوتا ہے کہ یہ وہی امت ہے جو کسی دور میں دنیا کی سب سے بہتر اور ترقی یافتہ ملت تھی۔ اب اہل اسلام کو دوبارہ ان علوم کی طرف راغب کرنے اور خلافتِ ارض کے فراموش کردہ منصبِ عظیم کی طرف متوجہ کرنے کے لیے ایک بہت زیادہ مؤثر اور طاقت ور دعوتِ فکری ضرورت ہے اور یہ دعوتِ فکر صرف قرآنِ کریم ہی مہیا کر سکتا ہے، جس کی ابدی آیتوں میں بلا کی تاثیر اور بلا کی قوتِ کشش ہے اور جو اپنے معجزہ حقائق اور سچائیوں کی بنا پر آج بھی بالکل تازہ اور مدد بہار معلوم ہوتا ہے۔ اوپر جو کچھ بیان کیا گیا اس کا خلاصہ یہ ہے کہ قرآنِ حکیم نے دو اہم حیثیتوں سے مظاہر کائنات کے بیان اور ان کے نظاموں سے تعرض کیا ہے۔ اول یہ کہ فکری و نظری حیثیت سے اس کے بیانات اور اس کے ابدی حقائق کی صداقت و حقانیت ظاہر و باہر ہو جائے اور قرآنِ حکیم کے معجزہ کلام اور اس کے من جانب اللہ ہونے کی حقیقت کھل کر سامنے آجائے تاکہ متکرمین و معاندین پر اتمامِ حجت ہو سکے، اور دوسرے یہ کہ عملی حیثیت سے خلافتِ ارض کے مقاصد کی تکمیل کی خاطر مظاہر کائنات میں ودیعتِ شہدہ فواید اور ان کی قوتوں سے استفادہ کر کے منشاءتِ الہی کو پورا کیا جائے۔ علم اول کا تعلق خصوصیت

کے ساتھ علمائے دین سے تھے اور علمِ ثانی کا سائنس دانوں سے۔ مگر جو قوم ان دونوں علوم میں — فکری اور عملی اعتبار سے — جامع اور کامل ہوگی وہی صحیح معنی میں ”خليفة الارض“ ہونے کی مستحق ہو سکے گی۔ کیونکہ علمِ اول سے فکری و نظری حیثیت سے اقوامِ عالم کی اصلاح وابستہ ہے اور علمِ ثانی سے مادی حیثیت سے ”غلبۃ دین“ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ مطلوب ہے۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سے ضمنی مقاصد ہیں۔

ختمِ کیمیا اور طبیعیات کی اہمیت

اس تہید کے بعد اصل موضوع کی طرف رجوع کیا جاتا ہے، اور زیر بحث موضوع پر ان دونوں حیثیتوں سے نظر ڈالی جاتی ہے کہ قرآنِ حکیم کی نظر میں ان علوم و فنون کی فکری و نظری حیثیت سے کیا اہمیت ہے اور عملی حیثیت سے کیا افادیت ہے؟ ان دونوں حیثیتوں سے اس لیے بحث کی جاتی ہے کہ کسی کو یہ کہنے کا موقع باقی نہ رہے کہ قرآن کی ایک حیثیت کو یکسر نظر انداز کر کے صرف اس کے دوسرے پہلو ہی کو نمایاں کیا گیا ہے۔ نیز علمی اعتبار سے یہ دونوں پہلو بیک وقت پیش نظر رکھنا ضروری بھی ہے تاکہ فکر و نظر میں توازن برقرار رہے۔

اصل بحث شروع کرنے سے پہلے یہ واضح کر دینا ضروری ہے کہ میں نے اس موقع پر سائنسی علوم میں صرف علمِ کیمیا اور طبیعیات کو منتخب کیا ہے۔ کیونکہ یہی وہ دو بنیادی علوم ہیں جن پر دیگر تمام سائنسی و صنعتی علوم (ٹیکنالوجی) کا مدار ہے۔ یعنی ”علمِ تسخیر“ یا ”تسخیرِ اشیا“ کے لیے جب تک ان دو علوم سے مدد نہ لی جائے کوئی بھی چیز معرضِ وجود میں نہیں آسکتی، اور کسی بھی ”منظہر قدرت“ پر قابو نہیں پایا جاسکتا۔ آج دنیا میں مختلف قسم کی ہزاروں لاکھوں صنعتیں (INDUSTRIES) کام کر رہی ہیں۔ مگر کسی بھی صنعت کو وجود میں لانے اور اس کو چلانے کے لیے عملاً ان دو بنیادی علوم سے صرف نظر ممکن نہیں، لہذا ضرورت ہے کہ مسلمان اپنی کھوئی ہوئی شان و شوکت کے حصول اور خلافتِ ارض کی تکمیل (اسلام کی نشاۃ ثانیہ) کے لیے ان علوم کی اہمیت و افادیت کو اچھی طرح سمجھ لیں۔ پھر ہر ممکن طریقے سے امتِ مسلمہ کو ان علوم سے بہرہ ور کر کے خلافتِ ارض کے میدان میں آگے قدم بڑھانے کی تیاریاں سوچی جائیں۔ چونکہ عام طور پر ان علوم کے افادہ پہلو نظروں سے اوجھل ہیں اور عوامِ نو عوامِ خواص تک کو بھی نہیں معلوم کہ ان علوم کا تعلق قرآن اور خلافتِ ارض سے کیا ہے؟ اس لیے کچھ فنی تفصیلات بھی ضروری معلوم ہوں گی۔

غرض علم تسخیر کا تعلق اگرچہ تمام سائنسی اور صنعتی علوم سے بہت گہرا ہے، مگر خصوصیت کے ساتھ طبیعیات اور کیمیا کی حیثیت ریڑھ کی ٹہری جیسی ہے۔ ان علوم کی اہمیت ضمناً قرآن حکیم سے بھی ثابت ہوتی ہے۔ یعنی کائنات کے جو ہمہ گیر اصول و ضوابط قرآن حکیم میں بیان کیے گئے ہیں ان کی تفسیح کے ضمن میں اس قسم کے حقائق بھی ثابت ہوتے ہیں۔ اس سلسلے میں قرآن حکیم کا بنیادی مقصد اگرچہ فکری و نظریاتی حیثیت سے انسان کے غلط افکار اور اس کے غلط عقائد کی تفسیح ہے اور اس کی بد عملی کی اصلاح ہے مگر قرآن حکیم کی عظیم خصوصیت تَبَيَّنَا نَا تَكْلِفِ شَيْئًا (سہ چیز کی خوب وضاحت کرنے والا) کے مطابق اس میں ایسے ایسے ضمنی حقائق ملتے ہیں جو کسی بھی غلط رویہ اور غلط روش کی اصلاح کے لیے کافی و شافی ہوتے ہیں۔ قرآن حکیم اس حیثیت سے بھی ہمارے لیے ایک رہنما اور رہبر ہے۔

أَفَعَيِّرُوا اللَّهَ أَنْ يُعْزِي حُكْمًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا (الانعام: ۱۱۳)

تو کیا اللہ کے سوا کسی دوسرے کو حکم مان لوں، حالانکہ اس نے اس کتاب کو تمہارے پاس تفصیل کے ساتھ بھیج دیا ہے۔ لہذا ان علوم کی تفصیلات بیان کرنے سے پہلے اس سلسلے میں اصولی اعتبار سے خود قرآن حکیم کے چند اشارات اور بنیادی حقائق کی توضیح کی جاتی ہے۔

قوانین فطرت اور خدائی منصوبہ

قرآن حکیم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے۔ اور سائنسی تحقیقات سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ کہ یہ عالم رنگ و بو اور یہ سارا سلسلہ وجود مختلف اسباب و علل کے روپ میں رواں دواں ہے۔ نظام فطرت کے یہ اسباب و علل اور یہ خواص و تاثیرات اس بات کی علامت ہیں کہ یہ کائنات اور اس کے آثار و مظاہر و مظاهر مودار نہیں ہو گئے بلکہ طبیعی و فطری اور تدریجی مراحل طے کر کے موجودہ حالت تک پہنچے ہیں۔ اگر خداوند عالم چاہتا تو ان کی آن میں اور دفعتاً عالم سماوات، عالم جمادات اور عالم نباتات و حیوانات کے سارے مظاہر لباس وجود میں جلوہ گر ہو سکتے تھے مگر حقیقتاً ایسا نہیں ہو سکا بلکہ اس نے ان عام آثار و مظاہر کے لیے کچھ مادی قوانین و ضوابط مقرر کر دیے، جو ان مظاہر کے طبیعی و نوعی ضوابط کہلاتے ہیں۔ مثلاً زمین اور عام اجرام سماوی اپنی موجودہ شکل اختیار کرنے سے پہلے ابتداً گیس کی شکل میں تھے جس کی تعبیر قرآن حکیم میں ”دھواں“ (دھوئیں) کے لفظ سے کی گئی ہے۔

ثُمَّ اسْتَوَىٰ إِلَى السَّمَاءِ وَهِيَ دُخَانٌ فَقَالَ لَهَا وَا لِلْأَرْضِ ائْتِيَا طَوْعًا أَوْ كَرْهًا

قَالَتَا آتَيْنَا طَائِعِيْنَ ه فَقَضَاهُمْنَ سَبْعَ مَسْمُوَاتٍ فِيْ يَوْمَيْنِ وَ اَوْحٰى فِيْ كُلِّ سَمَاءٍ اَمْرًا هَا
 وَرِيْتَا السَّمَاءَ الدُّنْيَا بِمَسَامِيْحٍ فِيْ وَحْفِظَا ط ذَلِكَ تَقْدِيْرُ الْعَزِيْزِ الْعَلِيْمِ ه (حَمَّ السَّجْدَةِ: ۱۱-۱۲)

پھر وہ منجبر ہوا آسمان کی طرف جو اس وقت دھوئیں (کی شکل میں) تھا۔ پس اس نے اس سے اور تین
 سے کہا کہ تم دونوں آجاؤ، خواہ خوشی سے یا ناخوشی سے، دونوں نے عرض کیا کہ ہم خوشی سے حاضر ہیں۔ پس اس طرح اس نے
 پھر دونوں میں سات آسمان بنا دیے، اور ہر آسمان میں (اس کے فطری احوال کے مطابق) اس کا معاملہ بنیادیا۔ اور ہم
 نے قریشی آسمان کو چھراغوں (ستاروں) سے آراستہ کیا اور (اس کی) حفاظت کی۔ یہ ہے منصوبہ ایک زبردست اور ہر طرف
 ہستی کا۔

ان آیات کریمہ کا مطلب سمجھنے سے پہلے یہ اولین حقیقت ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ قرآن حکیم کے یہ اور
 اس قسم کے دیگر تمام بیانات اس دور میں نازل ہوئے ہیں جب کہ سائنٹیفک نقطہ نظر سے ان چیزوں کی
 کوئی قسم قیامت تک ہی نہیں آتی اور ان کے وہ سب کے لوگ اس قسم کے حقائق اور تفصیلات کو سمجھنے کے متحمل نہیں
 تھے۔ یہ سائنٹیفک نقطہ نظر ہی نہیں ہے بلکہ یہ سائنٹیفک نقطہ نظر ہی نہیں ہے بلکہ یہ سائنٹیفک نقطہ نظر ہی نہیں ہے۔
 کے روپ میں بیان کیا گیا ہے۔ بہر حال ان آیات میں جو اشارے کئے گئے ہیں ان کی قدر و قیمت موجود
 دور کے لحاظ سے بہت اہم اور فکر انگیز ہے، اور جدید سے جدید تمام تحقیقات ان اشاروں کی انہوں کی
 اہمیت و افادیت کو ثابت کر رہی ہیں اور روز بروز ان کی تصدیق و تائید ہوتی جا رہی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے پوری کائنات کو اپنی زبردست قدرت اور زبردست علم کے باوجود
 اسباب و علل کے روپ میں ظاہر کرنے کا منصوبہ بنایا۔ اگر وہ چاہتا تو زمین اور ساروں آسمانوں کو ان
 کی ان میں جلوہ گر کرتا تھا، مگر اس کے بجائے اس نے جن طبیعی قوانین و ضوابط مقرر کیے جن کا
 بیان دیگر آیات میں موجود ہے۔ پھر ان طبیعی قوانین کے تحت ارض و سماوات دونوں (یا دونوں ساروں

اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کو جو اس کی مخلوق کی حالت سے نکل کر ٹھوس حالت میں نہیں
 ہے۔ اس کے لئے اس نے ایک قانون وضع کیا ہے کہ اس کا ایک دن ایک ہزار سال کے برابر ہوتا ہے۔ و اذ ان یوما عند ربنا
 کا ایک ہزار سال ہے۔ اس سے دراصل ایک ہی مدت کا اظہار مقصود ہے۔ تعین ایک ہزار سال
 ہی مقصود نہیں ہے۔ اس سے موجودہ علم کائنات (COSMOLOGY) کے نظریات کے دو بیان طبعی بھی ہوتی ہے۔ واضح علم ہے۔

زمین و آسمان سے "خوشی یا ناخوشی چلے آو" کہنا بطور تمثیل ہے۔ "ہم خوشی خوشی چلے آتے ہیں" کا مطلب یہ ہے کہ ہم تیرے منصوبے کے مطابق تیرے مقرر کردہ قوانین و ضوابط کو قبول کر کے اپنی موجودہ ہیئت یا شکل و صورت کو تبدیل کرنا اور دیگر انواع و اقسام کے مرکبات کیماوی (CHEMICAL COMPOUND) - کاروپ دھارا نیا نیا قسم یا قسم کے انواع حیات کا قالب اختیار کرنا پسند کرتے ہیں۔ تیرے احکام سے سرتابی کی ہم میں مجال نہیں ہے۔ یہ گویا کہ "مادہ" (MATTER) کی اطاعتِ الہی کا اعلان نکلی تھا جو آج تک انہی طبیعی قوانین و ضوابط کی شکل میں جاری و ساری ہے۔

ظاہر ہے کہ بصورت دیگر "کرہا" (زبردستی یا ناخوشی) کا کوڑا حرکت میں آتا اور آن کی آن میں — بغیر طبیعی قوانین و ضوابط اور بغیر اسباب و علل کے — تمام زمین و آسمان، چاند، سورج، ستارے، جمادات، نباتات اور حیوانات، سب کے سب (ایک معجزے کی طرح) ظاہر ہو جائے۔ اور دو ہزار سالوں کی لمبی مدت کی ضرورت نہ پڑتی۔ حالانکہ ایسا نہیں ہوا، بلکہ اللہ تعالیٰ نے اپنی بے مثال حکمت و منصوبہ بندی کے تحت یہاں پر ایک مضبوط سلسلہٴ علل و اسباب قائم کر دیا ہے جس میں کہیں بھی کوئی رخنہ یا شکاف نظر نہیں آتا۔

فَأَرْجِعِ الْبَصَرَ لَاحِلٌ تَرَىٰ مِنْ فُطُورِهِ (الملك : ۳)

نظر پھیر کر دیکھو کہیں کوئی رخنہ بھی نظر آتا ہے؟

اسی طرح زمین اور اجرامِ سماوی کی تخلیق کے بعد زمین میں مسلمانِ معیشت (مختلف نباتات و حیوانات کی شکل میں) بتدریج چار دنوں (یا چار ہزار سال) میں ظہور میں لایا گیا۔

وَبَارِكْ فِيهَا وَقَدَّرْ فِيهَا أَقْوَاتَهَا فِي أَرْبَعَةِ أَيَّامٍ سَوَاءً لِّلسَّامِعِينَ (مُحْم السجده : ۱۰)

اور اس نے زمین میں برکت رکھی اور سب سامانِ معیشت طلب گاروں کے لیے اعتدال کے ساتھ چار دن میں

ﷲ مادے کے اندر جاری و ساری انہی قوانین و ضوابط (طبیعی و کیمیاوی) کو جاننے اور ان پر عمل پیرائی کے باعث ماری مظاہر و ظواہر کی "تسخیر" عمل میں آتی ہے، جن سے واقفیت حاصل کر کے موجودہ دور کا انسان قائمہ اٹھارہ ہے۔ خلیفہ برن مظاہرِ عالم سے مستفید ہونے کے لیے ان رازوں کا جاننا ضروری ہے جن کو خالقِ ارض و سما نے ان کے سینے میں ودیعت کر دیا۔

ﷲ اگرچہ یہ فطری اسباب و علل بھی غور کرنے والوں کے لیے ایک معجزے سے کسی طرح بھی کم نہیں ہیں۔ آپ اگر چاہیں تو انھیں "معجزاتِ ربوبیت" کہہ سکتے ہیں۔

مقرر کر دیے۔

اسی طرح چھ دنوں (یعنی چھ مدارج) میں عالمِ افلاک، عالمِ جنادات، عالمِ نباتات اور عالمِ حیوانات کے تمام مظاہر و ظواہر کو محض ایک دغانی مادہ (گیس یا مصل) سے نکال کھڑا کر دیا جو اس کی بلوریت کا زبردست اور حیران کن کارنامہ ہے اور اس کی اصل کمنہ و حقیقت کا ادراک انسان کسی بھی حال میں نہیں کر سکتا، کیونکہ انسان اثیاء کی اصل حقیقت کو نہیں سمجھ سکتا۔ بلکہ اس کا علم ہمیشہ ظاہری اسباب و علل ہی تک محدود رہتا ہے۔ غرض ان آیاتِ کریمہ میں اللہ تعالیٰ کی تجویز اور منصوبہ بندی کا تذکرہ بھی موجود ہے کہ یہ ساری کاروائی ایک مقررہ ضابطے اور الہی فیصلے کے تحت عمل میں آتی ہے، جس کی تعبیر لفظ «تقدیر» سے کی گئی ہے۔

تقدیر کے معنی اندازہ یا تجویز کرنے کے ہیں۔ یعنی کسی کام کا مفصل ضابطہ یا منصوبہ بنانا۔

امام راجب السفہانی لکھتے ہیں:

قدر اور تقدیر کے معنی کسی چیز کی مقدار کو ظاہر کرنے کے ہیں اور تقدیر کا ایک مطلب طاقت اور قدرت عطا کرنا بھی ہے۔ اس لحاظ سے اشیائے عالم سے متعلق تقدیرِ الہی کی دو صورتیں ہیں: (۱) (الہی کام کرنے کی) قدرت و طاقت عطا کرنا۔ (۲) ان کو حکمت کے تقاضے کے مطابق ایک مخصوص مقدار اور مخصوص شکل عطا کرنا۔ اس لیے کہ فعلِ الہی کی دو قسمیں ہیں: (۱) اقل یہ کہ کسی چیز کو بالفعل وجود میں لانا۔ یعنی ابتداء ہی میں اس کو کامل وجود اس طرح بخشنا کہ جب تک مشیتِ الہی اس کے فنا یا تبدیلی کی نہ ہو اس میں کسی قسم کی کمی بیشی نہ ہو سکے، جیسے سماوات اور ان میں موجود شدہ چیزیں (کہ ان کے نظاموں میں قیامت تک کوئی تبدیلی نہیں آ سکتی۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے انھیں روزِ اول میں جس طرح پیدا کر دیا تھا اسی کے مطابق وہ جاری و ساری رہیں گے)۔

(۲) دوم یہ کہ کسی چیز کے اصول کو بالفعل اور اس کے اجزاء کو بالقوة وجود بخشنا، اور اس کے لیے ایسا ضابطہ بنا دیا کہ وہ اس کے خلاف جا نہ سکے۔ جیسے کھجور کی گٹھلی کے متعلق تقدیرِ الہی کہ اس سے کھجور کا درخت ہی اُگے نہ کہ سیب یا زیتون کا۔ اور انسان کے مادہٴ نمونہ کی تقدیر یہ بتائی کہ اس سے انسان ہی پیدا ہو نہ کہ اور قسم کے جانور۔

(۳) اصول کی وضاحت علامہ رشید سلیمان ندوی نے بہت خوبی کے ساتھ کی ہے:

تلہ مفردات القرآن — قوسین کے درمیان توضیحی الفاظ اور جملے اضافہ شدہ ہیں۔

”غور کرنے سے معلوم ہوگا کہ دنیا کا ذرہ ذرہ جس غرض و مقصد کے لیے پیدا ہوا ہے وہ اپنے ذاتی ارادہ و مقصد کے بغیر خود بخود اس کو پورا کر رہا ہے بلکہ اس کے خالق نے اس کے روزِ پیدائش سے اس کو جو حکم دے دیا ہے، اس کی تعمیل سے وہ سر موخراف نہیں کرتا۔ آسمان سے لے کر زمین تک ہر چیز اپنے اپنے کام میں لگی ہوئی ہے۔ آفتاب دنیا کو گرمی اور روشنی دینے پر مامور ہے، اور وہ بہر آن و ہر لمحہ اس میں مصروف ہے۔ زمین کو سرسبز و شادابی کا کام سپرد ہے، اور وہ اس کو انجام دے رہی ہے۔ ابر کو سیرابی اور گوہر باری کا حکم ہے، اور وہ اس کی تعمیل کر رہا ہے۔ درخت پھل دینے پر مقرر ہیں اور وہ اس کام میں لگے ہوئے ہیں، حیوانات جن کاموں پر مامور ہیں وہ بخوشی ان کو کر رہے ہیں۔“

اس طرح اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا ایک متعین ضابطہ اور ایک متعین قانون طبعی (NATURAL LAW) بنا دیا ہے، جس کی خلاف ورزی دنیا کی کوئی نوع اور کوئی مادی شے نہیں کر سکتی۔ اس قانونِ الہی کی تفصیل دیکر مقالات میں اس طرح کی گئی ہے:

وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ فَقَدْ رَاكُمْ تَقْدِيرًا (الفرقان : ۲)

اور اس نے ہر چیز کو پیدا کیا اور اس کا ایک ضابطہ بنایا۔

قَدْ جَعَلَ اللَّهُ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا (الطلاق، ۳)

اللہ نے ہر چیز کا ایک اندازہ (پہلے ہی سے) بنا دیا ہے۔

إِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ (الفرقان، ۲۹)

بلاشبہ ہم نے ہر چیز کا ایک متعین اندازہ سے پیدا کیا ہے۔

وَكُلُّ شَيْءٍ عِنْدَنَا بِمِقْدَارٍ (الزمر، ۸)

اور اس کے پاس ہر چیز کا ایک متعین مقدار کے ساتھ ہے۔

یہ قرآن حکیم کے چند وسیع اور ہمہ گیر کلیات ہیں، جن کا اطلاق عالمِ انفلک، عالمِ جمادات، عالمِ نباتات اور عالمِ حیوانات کی ہر چیز اور ہر منظرِ قدرت پر ہو سکتا ہے۔ ان میں مادہ کے تمام قوانین: طبیعی (PHY-SICAL)، نوعی، عضویاتی (MORPHOLOGICAL)، فعلیاتی (PHYSIOLOGICAL)، تشریحی

(ANATOMICAL) طبی (MEDICINAL)، ادویاتی (PHARMACUTICAL) اور کیمیاوی (CHEMICAL) اور مادے میں جاری ہر قسم کی توانائیاں؛ بھاپ، برق، آواز، روشنی اور مقناطیس سب کچھ داخل ہیں، جن کا مطالعہ آج سائنسی علوم کے تحت کیا جا رہا ہے۔ چونکہ یہ کلیات مطلقاً مذکور ہیں اور ان میں کسی قسم کی تفسیر نہیں ہے، اس لیے اشیائے کائنات کی جتنی بھی حقیقتیں اور جتنی بھی خصوصیات ہو سکتی ہیں، سب کی سب مراد ہو سکتی ہیں۔ مادے اور توانائی کی ان خصوصیات کو ہم قرآنی اصطلاح کے مطابق ”علم المقادیر“ یا ”مقداروں کا علم“ کہہ سکتے ہیں اور یہ ایک بہت جامع اور وسیع اصطلاح ہوگی۔ یہ حقیقت فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ سائنس کسی چیز کو پیدا یا کسی قانون کو وضع نہیں کرتی بلکہ حقیقت کے انہی مخفی قوانین کا پتہ چلاتی ہے اور اسرارِ ربوبیت کو دکھاتی ہے۔ تمام سائنسی علوم میں جو مسائل و مباحث زیر بحث آتے ہیں وہ یہی ”قوانین قدرت“ یا ”قوانین ربوبیت“ ہوتے ہیں۔

(باقی آئندہ)

ارمنانِ حالی - پروفیسر حمید احمد خاں

شمس العلماء مولانا الطاف حسین حالی اپنے دور کی عظیم شخصیت تھے۔ ان کی شہرت کا اصل باعث اگرچہ ان کی نظم کو قرار دیا جاتا ہے، مگر حقیقت یہ ہے کہ ان کو نظم و نثر دونوں اصنافِ سخن پر عبور حاصل تھا۔ چنانچہ نظم کی طرح ان کا حصہ نثر بھی بڑا جاندار اور بہت سے موضوعات کو محیط ہے۔ وہ سوانح نگار بھی تھے اور ناقد بھی۔ مفکر بھی تھے اور مصلح بھی۔ انھوں نے اصلاحی، تعمیری، اخلاقی، تعلیمی اور مسائل سے متعلق عمدہ مضامین سپردِ قلم کیے۔

یہ کتاب جو ”ارمنانِ حالی“ کے نام سے موسوم ہے۔ ان کے نظم و نثر کا قابلِ مطالعہ انتخاب ہے۔ کتاب میں حالی کے حالات و سوانح بھی مناسب تفصیل سے تحریر کیے گئے ہیں۔

قیمت ۱۸ روپے

صفحات ۲۶۱

ملنے کا پتہ :- ادارہ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ (لاہور)